

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
En Valencia, al mes pesetas 1,50  
Fuera, al trimestre 4,50  
Extranjero (Unión Postal), trimestre 9,00

OFICINAS DE IMPRENTA  
D. JUAN DE AUSTRIA, 14  
Teléfono 741

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

Miércoles 24 de Noviembre de 1915.

PARA «EL PUEBLO»

## LA SITUACIÓN

RESTOS DE SERBIA.—Apenas si le queda al ejército serbio tierra donde poner los pies. El ímpetu austro-germano-búlgaro, es tan arrollador, que ha bastado poco más de un mes para dominar en este nuevo pueblo. Esta Serbia limitada a una defensiva apuradísima. Queda sin ocupar hasta Mitroviça, desde que va desde Ubatz hasta Píloz y desde esta ciudad hasta Strumitza. Durante este último punto hasta Strumitza, durante la invasión de las armas imperiales, se han repetido los gestos heroicos de este pueblo, llamado a la inmortalidad; pero todo ha sido en vano. Lucha contra un enemigo cinco veces superior y además, está agredida en todas direcciones: agredidos todos sus recursos por tres guerras al fin de las cuales fuerosamente una nación pequeña como Serbia ha de caer jadeante y exhausta.

Detrás de ella, al Oeste de su territorio, hallanse Albania y Montenegro; al Sur, donde operan las fuerzas franco-inglesas, como supremo refugio, tiene sus puertas Grecia. ¿Cómo se resolverá el problema entre las grandes potencias aliadas y el reino helénico? La especie de ultimátum de Londres a Atenas es muy significativo; se trata de que Grecia, en el caso probable de que las tropas aliadas y serbias necesitaran retroceder sobre territorio griego, pudieran hacerlo sin que se levante obstáculo diplomático ni militar de ninguna naturaleza. La garantía exigida por Inglaterra, es la inmediata desmovilización del ejército del rey Constantino, cuyas fuerzas principales hallanse actualmente en Salónica. Inspira ya una poca confianza a los aliados la firma oficial griega, que exige de ella demostraciones positivas y hechos categóricos. Ciertamente, cuando, vulnerando el tratado de Bucarest, Grecia vuelve las espaldas a todo compromiso y se refugia en el seno de una neutralidad armada; cuando después de la segunda guerra balcánica y de la Convención de Londres y de los pactos establecidos, halla el rey griego en las simosidades de la dialéctica y en los lazos del parentesco motivo para oponerse a los intereses nacionales y a los empeños de honor; cuando ante Grecia aparece vencida Serbia, más que venida, traicionada artemente por Bulgaria, que en el rubor coloree las me-



Todo el lugar del gráfico señalado con puntos, es la parte de territorio serbio ocupado por alemanes, austriacos y búlgaros.

llas de quienes comprometiéronse con Serbia a una mutua defensa en caso de ataque de tercera potencia, no son ya para los aliados los mismos que al principio de la campaña merecían toda suerte de trato simpático, y por ende, las mayores garantías.

Los términos en que ha de resolverse el problema diplomático no pueden ser otros que los que exige Inglaterra. O Grecia desmoviliza, o una respuesta negativa del rey Constantino pone a Grecia en el caso definitivo de alistarse bajo la bandera imperialista, para atacar también a los aliados y correr el albur de Turquía y Bulgaria.

El momento de estas determinaciones se aproxima. Como nuestros lectores advertirán, sobre el gráfico que acompaña a estas líneas, apenas si pueden moverse ya las fuerzas serbias sobre su propio territorio. Al Sur, Montenegro, hállase tan seriamente amenazado, que su ocupación por los búlgaros, parece una cuestión de horas. Perdida esta posición, la retirada sería la de hacerse inmediatamente sobre territorio griego, al Norte de Kastoria, no lejos de donde se hallan las fuerzas de la expedición franco-inglesa. Hallárase entonces el ejército serbio dividido en diversos miembros aislados, unos refugiados en Albania y Montenegro, y otros al Norte de Grecia.

La situación precaria en que quedarían estos contingentes, sólo podría ser salvada por el esfuerzo combinado de las potencias de la Cuádruple, con el envío de fortísimas columnas capaces de hacer frente a una tan pelagrosa situación. La guerra, pues, en estos serbios, tomaría los mismos caracteres de equilibrio que en todo el frente occidental ha adquirido y de lentitud, como la que reviste la acción italiana sobre la frontera austriaca. Ni aún siendo Serbia vencida, ¿ocupada totalmente, se ve claridad en el término de la campaña. La empresa austro-búlgara alemana no tiene otra eficacia que la de extender nuevos frentes; podría alterarse fundamentalmente la situación de los imperios centrales en los Balcanes en el caso de que Rusia e Italia pudieran colaborar activamente al lado de franceses e ingleses. No es difícil, que se llegue a estas conclusiones. Sin duda alguna; Rusia e Italia examinan las condiciones en que se desenvuelve el drama para conocer anticipadamente los grados de intensidad que ha de adquirir y medir la proporción del esfuerzo que debe ejecutar. Aunque la ocupación de Serbia está en su último período, bien puede afirmarse que los acontecimientos balcánicos están en sus comienzos.

X. X.

La única máquina que escribe  
**YOST**  
No tiene cinta  
PERIS y VALERO, 17

## LA DIPUTACIÓN Y EL AYUNTAMIENTO

### El pago por contingente

Al recibir ayer mañana el Alcalde a los periodistas, manifestó la extrañeza que le causaba el notición de que la Diputación—su presidente—se propone apremiar legalmente al Ayuntamiento. Estimamos lógica la extrañeza del Sr. Ferraz, porque lo menos a que tiene derecho una autoridad como el Alcalde es a que, particularmente, hubiérase comunicado sus propositos el Sr. Polo de Bernabé, por añadidura correligionario.

El Alcalde explicó que ha pagado durante el poco tiempo que desempeña la Alcaldía y enviado a la Diputación, en concepto de contingente provincial, pesetas 85.000, cantidad excesiva, si se compara con los escasísimos recursos con que cuenta la caja municipal. La verdad por delante, debemos decir que el Sr. Ferraz tiene razón que le sobra. La coalición lo ha hecho muy mal, pero así como reconocemos que está justificada la amenaza de desahucio de los Juzgados, estimamos intolerable el abusarse de la Diputación, con mayor motivo después de lo que dice anoche «La Correspondencia».

Copiémoslo.

«Uno de estos días se celebrará una conferencia en el despacho del señor Gobernador, bajo la presidencia de éste, por los señores presidente de la Diputación provincial y Alcalde.

El señor Polo de Bernabé, que, como dijimos, está dispuesto a apremiar al Ayuntamiento de Valencia por el pago del contingente, llegando si es preciso, a intervenir las caudaciones, quiere, antes de recurrir a medidas extremas, apurar el último recurso pacífico, induciendo al Sr. Ferraz a que ofrezca una solución práctica, a presencia del señor Gobernador, comenzando por entregar una suma de alguna consideración a cuenta de atrasos.»

Entendemos que el Alcalde debe plantear una cuestión previa, como si dijéramos, solicitando a su vez el apoyo del Gobernador para conseguir que el Estado—la Hacienda—abone al Ayuntamiento cuanto adeuda por atrasos de recargos municipales sobre las contribuciones territorial e industrial. A unas 800.000 pesetas asciende lo que se debe al Ayuntamiento por este concepto, y no es justo se le exija a la Corporación municipal el pago del contingente —623.000 pesetas anuales—con tales agobios, mientras la Hacienda incurre en morosidad, a sabiendas del perjuicio que ocasiona.

«¿Y qué tengo yo que ver con eso!—dirá quizá el Sr. Polo de Bernabé.

Según. Porque tampoco la Diputación—organismo inútil y llamado a desaparecer—observó siempre el mismo rigor en cuanto se refiere a este asunto. Los conservadores juzgaron correcto y lícito excitar a los alcaldes y caciques de la provincia a no pagar el contingente, porque a la sazón importábalos más hacer fracasar a los presidentes Pascual Testor y Faustino Pérez Ballesteros, que administrar rectamente los intereses provinciales. Aun hoy mismo, ¿puede afirmar el presidente que apremia con el mismo ahínco a todos los Ayuntamientos?

Procuráremos averiguar cuánto ha pagado el Ayuntamiento a la Diputación en lo que va de año, y cuánto ha ingresado aquél por lo que le adeuda la Hacienda.

De todos modos creemos exagerada la conminación que se dirige al Ayuntamiento en este asunto.

Y cuidado que nosotros no seremos sospechosos de parcialidad, cuando afirmamos que por otros débitos merece el Ayuntamiento, mejor dicho, los coligados, ser llevado a los tribunales.

### Los proyectos de Hacienda y el presupuesto municipal

### REUNIÓN EN LA ALCALDÍA

Cumpliendo el acuerdo adoptado en la última sesión del Ayuntamiento, se reunieron ayer a las seis de la tarde, en el salón de la Alcaldía, bajo la presidencia del Sr. Ferraz, los jefes de minorías Sres. Paredes, Crú, Polo, López y Sampedro, el presidente de la comisión de Hacienda, Sr. Cuñat; el secretario de la Corporación, Sr. Jiménez Valdivieso, y el jefe de Hacienda, Sr. Burguera.

Los reunidos cambiaron impresiones acerca de los proyectos económicos del ministro de Hacienda, escuchando el juicio que los mismos merecen a los Sres. Valdivieso y Burguera y conviniendo en que, de prevalecer, equivaldría a una «baja» en el presupuesto de ingresos de un millón doscientas cincuenta mil pesetas aproximadamente.

Finalmente se acordó dirigir un telegrama al ministro de Hacienda, expresándole el disgusto del Ayuntamiento por los citados proyectos; solicitar del Gobierno que abra una información pública en el Congreso, donde pueda el Ayuntamiento exponer sus razones en que funda su oposición y convocar para mañana jueves, a las cinco y media de la tarde, a una Asamblea, que tendrá efecto en el Ayuntamiento, con asistencia de los concejales, y a la que serán invitados los diputados y senadores por Valencia y los presidentes de las Sociedades que representan intereses económico-sociales.

### Preparando un mitin

### Las subsistencias y la crisis del trabajo

El Centro de Sociedades Obreras de la calle de Padilla, secundando la iniciativa de la Unión General de Trabajadores de España, que ha decidido que el domingo próximo se ponga en todo el país actos de protesta por la conducta del Gobierno ante el encarecimiento de las subsistencias y la grave crisis del trabajo, prepara para dicho día un mitin en su domicilio, al que ha acordado invitar a todas las sociedades obreras de Valencia y sus contornos.

Al efecto cursará una circular a todas ellas recordando su adhesión, que sin duda no ha de faltar ante la trascendencia del problema. Valencia obrera sabrá cumplir dignamente sus deberes de solidaridad ante la viril manifestación que el domingo 28 harán los trabajadores de toda España.

**Nájera, dentista**  
Barcas, 11, principal

## De París MELANCOLÍA

Es preciso tener bien arraigado en el corazón el amor a la Humanidad, para no desesperar cien veces cada día. La Medicina dispone de recursos para luchar contra las enfermedades, pero estamos completamente indefensos contra una de las plagas que amargan la existencia la imbecilidad.

En España la palabra «extranjero» es una recomendación; en otros países más democráticos, es una injuria: si no sois sordo-mudo-paralítico, veinte veces al día os dirán: váyase usted a su país. ¡Y asusta pensar lo que sería de ciertas naciones sin el concurso moral y material de los extranjeros!

La victoria engendra la soberbia. ¡Cuántas veces deseamos el fracaso de nuestros amigos para evitar que se conviertan en nuestros amos!

La apreciación de un carretero no puede tener para nosotros el mismo valor que la opinión de un rey. Pero conviene no olvidar que reyes hay un par de docenas sobre la tierra, mientras los carreteros se cuentan por millares.

Del 1 al 10, alegría; del 10 al 20, indiferencia; del 20 al 30, preocupación; el 31 desesperación. Añadid a eso la diferencia de humor que provocan el tiempo y las dolencias, y convendréis conmigo en que la vida del que espera pendiente de la paga de fin de mes, es una verdadera canongía. ¡Cuando el 90 por 100 de la humanidad no se suicida, es que debe existir algo que compensa de tales dolores! Ese algo revisite para cada cual una forma particular. Para mí es la curiosidad de ver «en qué para esto». Y cómo «esto» se renueva a diario...

Que la Grecia sí, que la Grecia no... ¡Vaya al c...! la Grecia y el Dios que la fundó.

Ni contigo ni sin ti mis penas tienen remedio; contigo porque me matas, y sin ti, porque me muero. (Dedicado a los germanófilos españoles.)

Aquella verdad del «Panchatantra», puesta siglos después en verso por Campaamor, según la cual

En este mundo traidor, nada es verdad ni mentira; todo es según el color del cristal con que se mira,

es una de las pocas sentencias que han tenido la virtud de hacernos reflexionar. Si los hombres comprendieran el verdadero alcance de esa sentencia, la sinceridad florecería sobre todas las cosas. Si el mismo acontecimiento provoca en nosotros una emoción absolutamente distinta, según el día, la hora y las preocupaciones que nos embar-

guen, ¿por qué distraer nuestras sensaciones con el constante esfuerzo de la «consecuencia»? La consecuencia es una manifestación estática, y por ende antiprogresiva. Hay que ser dinámico, es decir, inconsecuentes. Y cambiar ideas a menudo, única manera de marchar al unisono con el progreso del cochino planeta en que habitamos.

Uno de los fines del matrimonio, según el rito católico, es «criar hijos para el cielo». La guerra actual es un ejemplo conmovedor de la manera que emplea la diivinidad para llamar a sí los hijos que le han dado los hombres.

No hay nada que amargue tanto la existencia como el ver a un hijo por cuya existencia os habéis sacrificado, que os responde: —¿Y a ti qué te importa?

La primera vez que of dar semejante respuesta, comprendí admirablemente el patriarcado.

¡Nieve! Los primeros copos han blanqueado esta mañana mi sombrero. Y una hora después no quedaba otro rastro que un poco de humedad. ¡Ah, si de igual manera pudieran fundirse los copos que blanquean el corazón, sin dejar otra huella que un reguero de lágrimas!

El firmamento se ha encapotado de tal forma, que ha sido preciso encender las luces de las calles. Y en el café, donde escribo, la patrona acaba de colocarme una vela sobre la mesa. Yo he querido encender en mi corazón la luz de la esperanza, y no he podido lograrlo. Decididamente, hay «existencias» durante las cuales no está uno para nada, ni siquiera para esperar.

¡Que magnífica existencia la de ese caballo que veo desde aquí! Enganchado al carro, con un saco de pienso colgado al morro, espera que su amo, que come en la taberna de enfrente, venga a gritarle: «¡Arre!». Para él no hay familia, ni política, ni literatura, ni guerra ni preocupación. Come, trabaja, y de vez en cuando un buen trallazo le recuerda que es sensible. ¡Decididamente, el hombre es el mayor animal de la creación!

Elecciones en España! ¡Muertos, heridos! ¡Tirios, paños, puñaladas!

¡Cómo rejuvenecen estas noticias! Sólo con leerlas, parece que un rayo del sol patrio ha iluminado mi corazón. ¡Qué raza más magnífica! Amor a puñaladas, elecciones a tiros, corridas de toros a estacazos!

Y los chulos, los caciques y los «fenómenos», amos del cotarón.

Y el pueblo paga, y pues lo paga es justo, «pegarle» duro, para darle gusto!

¡Duro y a la cabeza: el que muera que atonte!

M. GARCIA RUEDA.

Martes melancólico, 16-11-1915.

## El último temporal

### EN FAVOR DE LAS FAMILIAS DE LAS VÍCTIMAS

Los trabajos de salvamento.—Naufragio del «Soberano».—Donativos y otros actos de caridad.—Cuestaciones públicas.—Sobre la borrasca del día 20

Valencia ha dado nuevas muestras de su amor al semejante, al desvalido y de todas partes surgen voces generosas dispuestas a socorrer a las familias de los marineros que perecieron en el bote salvavidas y las de aquellos pescadores cuya suerte se ignora, en el caso de que hayan sido objeto de tan terrible desgracia.

No pocas personas han hecho ya donativos espléndidos y otras muchas se disponen a secundar tan plausible conducta. No pocas son también las entidades que se disponen a realizar fiestas benéficas y otros actos encauados al socorro de aquellas desdichadas familias.

Bien está todo y ojalá las infortunadas viudas de los numerosos hijos que han quedado sin padre lleguen a disponer de medios suficientes con que vencer, siquiera sea de momento, a la miseria.

Pero, aparte esos actos de caridad, debemos prestar solícita atención, hasta resolverlo, al problema del salvamento de naufragos; estar debidamente dotados de elementos que sean de verdadera eficacia en el auxilio de los que vense en trance apurado. De esto hemos hablado desde el día de la catástrofe y en ello hemos de insistir. Porque si horrible es pensar en la suerte que corrieron los víctimas, no lo es menos creer que acaso medidas previas los hubieran arrancado a la muerte. Debe esto constituir una obsesión para Valencia, singularmente para aquellos que, por su cargo, vienen más directamente obligados a remediar el mal.

Es necesario que nuestros pescadores se hagan a la mar persuadidos de que, en caso de peligro, existen los elementos necesarios para el salvamento.

Que la Sociedad de Salvamento de Naufragos responda a su nombre y no sea una fantasma en cuyos servicios no podamos fiar.

El Ayuntamiento le concederá, desde luego, 5.000 pesetas para el año próximo, y es de esperar ahora que el ministro de Fomento no se oponga a la subvención anual de 10.000 pesetas acordada, con el mismo fin, por la Junta de Obras del Puerto.

¿Pero es suficiente esto? Procuráremos ahondar más en el asunto y hablaremos nuevamente.

### Naufragio del «Soberano».—Cabo ahogado

El telegrama nos comunicó ayer la noticia del naufragio del bergantín goleta «Soberano» que, aunque de la matrícula de Barcelona, su propietario es valenciano.

D. Antonio Montesinos, que así se llama el armador de dicho buque, a requerimientos nuestros, nos dijo que había recibido un telegrama de Tarragona en el que le daba la fatal noticia, añadiendo además que de las doce tripulantes que figuraban en la dotación

posible el que la barca «Morena» no se haya perdido, y si el que esté refugiada, siendo muchos los que recordaban que ha habido temporales en que embarcaciones desaparecidas regresaron a puerto después de cinco o seis días, intentándose y yendo hasta las costas de África.

Deseamos ver satisfechos estos anhelos.

### Socorros a las familias de las víctimas

El Sr. Durrús, teniente de alcalde del distrito del Puerto, nos participa en atenta carta que el acaudalado y conocido comerciante don Enrique Behn le entregó 300 pesetas para repartirlas entre las familias de los naufragos del bote salvavidas, las cuales recibieron ayer el donativo. Además, el mismo Sr. Behn ha prometido dar 100 pesetas más a cada una de las familias de aquellos pescadores cuya suerte se ignora y hayan sido, por desgracia, víctimas del pasado temporal y encabezar con 250 pesetas la suscripción que se abrirá en los poblados marítimos.

Nuestro más caluroso aplauso al generoso donante.

Nuestro propio comitente nos participa que para el próximo domingo, y con el fin de contribuir a la suscripción, se ha convocada a una reunión, que se celebrará en la Tenencia de Alcaldía, a las once de la mañana, a las personas más significadas por su posición social, entidades de toda clase y empresarios de los espectáculos públicos de aquellos poblados.

La empresa del Cine Escalante (Cabañal), apenada por las desgracias que afligen a las familias de los naufragos de estos poblados en los últimos temporales, ha acordado celebrar una función en dicho salón hoy miércoles, a beneficio de aquéllas, empezando las sesiones a las cinco de la tarde hasta las doce de la noche.

### La Dependencia Mercantil

Como ayer anunciamos, la Dependencia Mercantil postulará el próximo domingo por las calles de Valencia en favor de aquellos desgraciados que perdieron sus vidas en el cumplimiento de su deber.

Una comisión formada por el presidente accidental Sr. Mialles Labella y los Sres. Villanueva y Burguete, visitaron ayer al Alcalde D. José Ferraz para pedirle su apoyo oficial para este acto. Por lo pronto nuestra primera autoridad puso a disposición de la comisión el coche oficial.

La comisión organizadora no descansa un momento y esto hace prever que sus esfuerzos se verán coronados por el éxito y que la recaudación será digna de los valencianos.

Mañana daremos más detalles.

### Ofrecimiento de un torero

Hemos recibido una afectuosa y sentida carta del novillero, hijo de Nazaret, Francisco Armengol «Solito», en la que se ofrece como matador si se organiza algún espectáculo taurino a beneficio de los damnificados por la catástrofe del sábado en el mar.

### Cuestación en los poblados marítimos

Anoche se reunieron en el Casino «El Porvenir» las Juntas directivas de los círculos «El Faro», Club Radical del Grao, Centro Radical del distrito del Puerto, Juventudes de Unión Republicana, Socialista y Radical Coniuncionista y Porvenir, y acordaron efectuar una cuestación pública el domingo próximo en favor de los naufragos de la noche del 20, en los poblados marítimos y Camino del Grao.

Con este fin, una comisión de dichas entidades se entrevistó con la Dependencia Mercantil, que, como dijimos a nuestros lectores, efectuó el mismo acto en la ciudad, para ir de acuerdo unos en Valencia y otros en el Grao y Cabañal.

Asimismo rogaron al presidente de la banda del Patronato de Pueblo Nuevo del Mar les cediera la banda para dicho acto, a lo que en principio ha accedido nuestro amigo don Terencio López, esperando la resolución de la directiva de dicha Sociedad, que seguramente no ha de negarse para tan humanitario acto.

Por estos motivos, el ánimo que en todo demuestran nuestros amigos del Puerto y los sentimientos caritativos de aquellos poblados, esperamos que el domingo próximo sea hermosa la cantidad que se recude y que servirá para mitigar el dolor de las familias de los naufragos.

Recaudado en la velada celebrada el domingo último en el Casino «El Faro» (propuesta de D. Faustino Valentín):

Faustino Valentín, 5 pesetas; Juan Bautista Brau, 5; un republicano, 5; D. José Ibarra, 2; un republicano, 1; socios de «El Faro» y republicanos concurrentes al acto del domingo, 23,75. Total, 41,75 pesetas.

Continúa la suscripción en el Casino «El Faro».

Este Casino—la directiva—está realizando trabajos para postular por las calles del Cabañal.

### Juventud de Unión Republicana

Suscripción para socorrer a las familias de las víctimas por el temporal del mar: Fernando García, 0,25 pesetas; Juan Ramón, 0,50; P. Carbonell, 0,50; V. Albaro, 0,50; J. Albaro, 0,25; L. Coll, 0,25; V. Cuartero, 0,25; J. Carbona, 0,25; A. Sanz, 0,25; J. Canet, 0,25; P. Boromat, 0,50; A. Collado, 0,50; J. Hernández, 0,50; F. García, 0,25; S. Ortí, 0,50; J. Municipal, 0,25; Bernardo Luján, 0,25; J. Antón, 0,25; Higinio Guillen, 0,50.

Continúa abierta en la secretaría de esta Juventud (Cuarte, 38, 2º)

### La borrasca cicloidal del día 20

La Federación Agraria de Levante dice lo siguiente:

Como se dijo en nuestro «Boletín» de aquella día, la previsión de la borrasca hubiera sido difícil siempre y fuese imposible ahora en que por la guerra no se recibían las observaciones del extranjero, sin las cuales, en especial las de Francia e Inglaterra, no se concibe un servicio meteorológico en España.

En efecto, en el litoral Cantábrico, según pomen de manifiesto las observaciones de la tarde del 19, aunque subía, en dicha tarde, algo el barómetro, con relación a la mañana, y soplaban vientos del Norte al Noroeste, ni la poca importancia de la subida, ni la debilidad de los vientos, permitían establecer o suponer que por el Norte avanzaba con rapidez una ola de vientos de los dichos rumbos con gran subida barométrica. Y aun en Coruña, en cuya estación las indicaciones de la veleta son siempre para muy tenidas en cuenta, soplaban Suroeste débil.

La génesis de la borrasca cicloidal que

encontrarse en un pequeño mínimo barométrico formado en la tarde del 19, desde Burgos, por Soría, hacia Teruel y nuestro reino, con presión inferior a 763 milímetros, y con tendencia a derivar al Mediterráneo. Pero dicho mínimo es casi seguro que se hubiera formado, en todo caso y siempre, en igualdad de condiciones, sobre las mesetas centrales de la Península, en las horas del centro del día y primera de la tarde, por causas exclusivamente térmicas. Y ninguna importancia, ni mayores consecuencias hubiera tenido el fenómeno a no darse el hecho capital del avance de los vientos del Norte al Noroeste, es decir, de una masa de aire frío, con altas presiones, a cuyo hecho hay que atribuir la causa generatriz, ó primaria de la borrasca.

Dada la estación del año se explica que aquélla se formase y adquiriese su intensidad máxima en el mar, cerca de las costas, donde la diferencia de temperatura es mayor, conservándose sobre el mar durante la noche una masa de aire relativamente cálida en contraposición inmediata al de las montañas y mesetas del interior, cuya frialdad habitual se exageró esta vez, por el dicho avance de una masa de aire frío desde el Norte. Por esto se generó el fenómeno durante la noche y madrugada. Mediante las mismas condiciones atmosféricas generales, presentándose éstas en el verano, el desenvolvimiento de aquélla hubiese sido a la inversa, alcanzando la depresión su mayor desarrollo en el interior de la Península y en las horas del centro del día ó por la tarde.

Causa además esencial de la procreación del torbellino, ante el avance de los vientos del Norte al Noroeste fue la disposición geográfica de la orografía mediterránea.

Es el presente un caso típico de generación de una borrasca cicloidal en el Mediterráneo, lo que ocurre raras veces, pero aun así es de evidencia que la misma no nació autónomamente en condiciones de estadismo, sino que su causa primaria (el avance del anticiclón) fue independiente y ajena a dicho mar.

En el centro de la depresión el barómetro no bajó más que a 760 milímetros, a pesar de lo cual la borrasca fue intensísima, según bien lo demuestran sus terribles efectos en el mar. Se explica esta, al parecer, anomalía, porque la intensidad de las borrascas no dependen del valor absoluto de la baja presión en la zona central, sino de la diferencia de aquélla entre dicha zona y la de presiones altas a su alrededor, es decir, del «gradiente» ó pendiente barométrica, que en el caso actual era grandísimo.

Con la misma imprevista facilidad con que se formó, fue destruida la depresión mediante la aportación desde todos sus lados al centro de grandes masas de aire por los vientos extraordinariamente fuertes, cumpliéndose así una de las más notables reglas del tiempo encontradas por el meteorologista francés Mr. Gilbert, objeto de tanta discusión y controversia.

Como consecuencia de la especial posición del mínimo barométrico ó centro de la depresión, las lluvias han presentado dos zonas de mayor precipitación, una por las costas catalanas, en el casquete inmediatamente superior al mínimo, donde los vientos soplaban del E., abordando directamente las costas; y otra en el saliente hacia SE. de la provincia de Valencia, donde los vientos del NE., que terraleaban, ó eran paralelos a la costa, hasta Valencia, abordaban también aquélla a tiro directo desde el mar. Por la gran violencia del viento, la mayor masa de agua de lluvia se precipitó sobre el lado Norte del macizo montañoso de Mariola, en los orígenes del río Albufera. Si el temporal hubiese durado unas cuantas horas más, se habría de añadir a las desgracias del mar la calamidad de una inundación en la ribera del Júcar.

## ECOS

### El estado de los caminos

En la sesión de antayer formuló el Sr. Brau una moción, que esperamos se traducirá en hechos a la mayor brevedad. El concejal republicano, identificado en todo momento con los intereses del vecindario, especialmente los del Puerto y la Vega, propuso, y se acordó, solicitar de la Junta de Obras del Puerto la piedra machacada del Puig que se juzgue necesaria para arreglar el camino de la Malvarrosa al de Albufera. Atendiendo esta necesidad podrán transitarse con regularidad los carros que para sus faenas utilizan los labradores de aquel término.

Suponemos que el Alcalde prestará a este asunto la debida atención.

Y ya que hablamos del estado de los caminos, considerámoslos como un deber secundario la actitud de los concejales Sres. Crú y Hernández en la misma sesión. Estos señores describieron con sobrada razón la imposibilidad de transitar la carretera por los caminos municipales, especialmente los de la vega de Ruzafa: hechos y hoyos de dos palmos de profundidad, el hecho de los caminos, totalmente destruidos, sin un firme de machaca que impida la completa paralización del tránsito, cuanto ve, en suma, quien va a dar un paseo por la huerta.

Insistimos una vez más en excitar el celo de la Alcaldía, para que tantas deficiencias sean remedadas.

### Lo de la brigada de desinfección

Nuestro estimado amigo el concejal D. Rosendo Pérez ocupó en la sesión que antayer celebró el Ayuntamiento del disgusto que existe entre el personal de la brigada de desinfección y su jefe el médico Sr. Moreno. El inspector de Sanidad Sr. López procuró soslayar la cuestión encauzándola por derroteros que seguramente no habrían de conducirnos a la verdad. Hay hecha, sin embargo, una información, en la que constan las protestas y quejas de los individuos de la brigada respecto del aludido jefe y del cabo, información que, a propuesta del Sr. Fabregat, será sometida a las decisiones del Ayuntamiento.

Adoptados estos acuerdos, parecía natural que acusadores y acusado, por respeto, a lo menos, a la Corporación municipal, guardasen un prudente silencio. No ha ocurrido así. El Sr. Moreno, dando pruebas de que, sin duda, teme que se haga público cuanto sus subordinados

### MALES SECRETOS

Purgaciones, se cortan en dos días con las «cápsulas Koch», 3 pesetas. Llagas, bubones, «Pomada Koch», 3 pesetas. Para limpiar la sangre de humores, «Depurativo Koch», cura rápida, secreta y sin peligro. Venta en Valencia: Botica San Antonio, Mercado, 71. Camí, San Fernando, 34, y otras. Prospectos gratis. Círculo

dos hayan podido manifestar, se aventura en infidelidad declaraciones que constituyen una falta de consideración al Ayuntamiento.

Dice así «La Correspondencia», en su número de anoche:

«Se habló ayer en la sesión del Ayuntamiento de quejas promovidas por el personal subalterno de la brigada de desinfección contra su director el Sr. Moreno.

Este señor nos explica la causa de la queja, á fin de que no se la dé torcida interpretación. Tiene por origen el haber solicitado los sanitarios que les concediera vacaciones por la tarde, á la mitad, á lo que el Sr. Moreno se negó porque en un momento dado pudiera ser necesario el servicio de la brigada completa, siendo obligación de ésta hallarse siempre dispuesta para atender eventualidades.

Será cosa de ver cuántas son las fiestas que «se toman» el Sr. Moreno, que tanto celo muestra ahora por la organización del servicio. Pero no se trata de eso, ni es cierto que las quejas del personal se dirijan á eso, sino á cosas de más substancia. Si el Sr. Moreno ha dicho eso—cosa que no dudamos—ha engañado á «La Correspondencia» y ha tratado de engañar á la opinión.

Creemos que, por ahora, el Alcalde debe llamar á ese funcionario y hacerle saber cuál es la obligación de todo empleado cuyos actos están en entredicho y sujetos á resoluciones del Ayuntamiento.

Después... ya veremos cuáles son las quejas y las acusaciones de los modestos empleados de la brigada de desinfección.

Conferencia

Mañana, á las nueve de la noche, dará una conferencia en el Centro Obrero, Angeles, 8, don Julio Espulguss, que disertará sobre el tema «La lucha por la vida». Quedan invitados todos los socios obreros.

ACTO CIVIL

UNA BODA

De un acto serio, hermoso, ejemplo de alto civismo que merece todas nuestras simpatías tenemos que dar cuenta á nuestros lectores. Los ideales no pueden, cuando son honradamente sentidos, estar á merced de convencionalismos ni vivir ahogados por la hipocresía á que nos tiene á veces el mundo de la sociedad y en la cual nos es forzado convivir y por ella sentimos verdadero placer cuando alguien, despreciando las iras de una mayoría obscuro, rompe arcaicos moldes y vejas tradiciones y sin trabas ejecuta los actos más sencillos de su vida en relación con sus ideas propias.

D. Juan Roda, joven inteligente, de brillante porvenir, y la señorita Doña Vicenta Medrano, de singular belleza y altas prendas personales, hija de nuestros amigos don Roberto Medrano y doña Vicenta Medrano, contraerán ayer matrimonio puramente civil. Dicho acto tuvo lugar en el Juzgado de Serranos, ante cuyo juez comparecieron los jóvenes contrayentes, acompañados de una selecta comitiva formada por las familias de los novios y numerosos amigos, que felicitaron a los contrayentes en aquel acto la simpatía á que por su arrogante gesto se hacían acreedores.

Fueron testigos de boda, aportando en ello todo su cariño á los ideales progresivos y afecto hacia el joven matrimonio, nuestros excelentes amigos D. Tomás Ortega y D. Samuel Torner, director de la Escuela Moderna. Verificada la ceremonia, los jóvenes contrayentes partieron en viaje de placer, y los padres, junto con los testigos y demás acompañantes, se trasladaron á Torreón, donde celebraron el acontecimiento familiar, haciendo votos para la felicidad de la joven pareja.

Reciban los jóvenes D. Juan Roda y doña Vicenta Medrano y los padres D. Roberto Medrano y doña Vicenta Medrano, nuestro aplauso sincero y unánime á los muchos que han recibido el «El Pueblo».

CUESTIONES OBRERAS

A los pintores en telas de abanicos.—Esta Sociedad convoca á junta general extraordinaria á todos los socios, que se celebrará mañana, á las cinco de la tarde, para la aprobación del reglamento de la próxima Exposición que esta Sociedad celebrará en Madrid.—La directiva.

Vida Municipal

El Alcalde, hablando ayer con los periodistas acerca de las quejas por retraso en los pagos, mostró empeño en hacer constar, una vez más que no ha pagado ni paga más que aquellos gastos que se entienden por obligatorios. Respecto á lo del pago de los haberes del personal, no es que estén los empleados dos meses sin cobrar, sino que por haber sufrido retraso, se está pagando aún de lo poco que queda de la nómina de Septiembre.

Finalmente, nos rogó hicéramos público que la Ordenación de pagos de la Alcaldía del señor Ferraz está á disposición de todos los que quieran examinar los libramientos firmados desde el día de su toma de posesión, pues ya es sabido es función privativa de la Alcaldía el hacer público dichos pagos.

Hoy, á las doce, se celebrará en las Casas Consistoriales un concurso público para adquirir trece monturas, con destino á los caballos de la sección de la guardia municipal.

A los efectos del artículo 146 de la Ley municipal vigente ha quedado expuesto al público, por término de quince días, en la sección de Hacienda de la secretaría de este Ayuntamiento, el proyecto de presupuesto ordinario para el año 1916.

Durante el expresado plazo podrán formularse las reclamaciones que se estimen oportunas.

El comandante del crucero «Reina Regente», acompañado del marqués de Sotelo, visitó ayer mañana al Alcalde.

Por haber zarpado el crucero en las primeras horas de la tarde, no pudo devolver la visita el Sr. Ferraz.

Bajo la presidencia de D. Antonio Vives se reunió ayer tarde la comisión de Ensanche y despachó expedientes para realizar obras é instalar motores y dos de expropiaciones de edificios.

El Ayuntamiento y Junta Municipal, en sesiones celebradas los días 30 de Octubre y 19 del actual, respectivamente, acordaron aprobar el pliego de condiciones para el arrendamiento en pública subasta del impuesto sobre carruajes de lujo y caballerías, cuyo contrato comprenderá tres años forzosa y tres voluntarios, desde 1.º de Enero de 1916 al 31 de Diciembre de 1921.

Lo que se pone en conocimiento del público á los efectos de lo prevenido en el art. 29 de la Instrucción para la contratación de los servicios provinciales y municipales de 24 de Enero de 1905, para que durante el plazo de veinte días puedan formularse reclamaciones, advirtiéndose que transcurrido aquél, no será atendida ninguna de las que se produzcan.

Ayer se reunieron las comisiones de Caminos, Beneficencia y Sanidad y Alumbrao, tratando asuntos de trámite, que han de ser puestos á la aprobación del Ayuntamiento en la sesión próxima.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 3.953,40 pesetas. Inspección veterinaria, 149,85. Peaje, 62. Total, 4.165,25.

A los médicos

La Junta de gobierno del Colegio Oficial de Médicos de esta provincia ruega á los señores médicos que se hayan de dar de alta en la tributación por patentes para el ejercicio de la profesión en el próximo año 1916, así como los que se hayan de dar de baja, tengan la bondad de dejar el correspondiente aviso hasta el 1.º de Diciembre próximo, en el domicilio social, Mar, 21, con objeto de tener presente al confeccionar la relación que se ha de remitir á la Administración de Hacienda.

Noticias varias

Más beneficioso que nunca resulta suscribirse á «La Mutuelle de France et des Colonies», dada la circunstancia de hallarse á fin de año y las excelentes condiciones en que se compran los valores del Estado Español.

Objeto de esta acreditada Sociedad: Constitución de un capital que permite crear un dote, un retiro, una herencia. Garantía absoluta. Entregas desde seis pesetas mensuales. 1.287 millones 143.000 pesetas de suscripciones en ambas ramas. 525.785 asociados. 53 millones 593.659,82 pagados á los suscriptores. 165 millones 292.816,99 pesetas de reservas.

Dirigirse al director provincial D. José María Sarda, calle de Canalejas, 4, Valencia.

Hemos recibido de los agentes exclusivos para Valencia y su provincia del «Agua Imperial», una porción de botellas que agradeceremos resulta el «Agua Imperial», por su sabor y absoluta pureza, la más excelente agua de mesa, muy indicada para el dolor de estómago y el artrismo.

Sus concesionarios no omiten gasto en la propaganda, y aguzan en verdad el ingenio en las distintas formas de anuncios que ya han instalado en escaparates y pasean por las calles de nuestra ciudad.

El delegado de Hacienda ha hecho por hoy los siguientes señalamientos de pago: Don José Castelló, 1.000 pesetas; D. Andrés García, 682,41; habilitado de la segunda División Forestal, 49,55; D. Pascual Martínez, 1.000; D. Manuel Ondiviela, 1.750; habilitado de la guardia civil, 1.988,82; D. Cándido Mas, 503,88; Alcalde de la capital, 1.000; D. Emilio García, 1.000.

El más rico perfume, «Agua Colonia Orives».

Se ha dispuesto que á partir de 1.º de Diciembre próximo, todas las oficinas españolas autorizadas para prestar el servicio de giro postal internacional envíen de los importes de giros postales para Holanda, Noruega y Suiza, además de la equivalencia monetaria respectiva, el importe del premio que correspondía á título de cambio.

Dicho premio de cambio será del 10 por 100 para Holanda, del 5 por 100 para Noruega y del 150 por 100 para Suiza.

El Rector de la Universidad ha recibido una circular del Comité ejecutivo del tercer centenario de Cervantes, para que se abran suscripciones entre todos los alumnos de los centros docentes, tanto oficiales como privados, incluso las escuelas de niños, para allegar recursos con destino al monumento que trata de erigirse al príncipe de los ingenios españoles.

Hemos recibido el núm. 35 de la importante publicación «Revista de Tuberculosis», que dirige el especialista de enfermedades del pecho Dr. Villanova Ys.

Artículos originales: La helioterapia en la tuberculosis pulmonar, por el Dr. D. Ramón Villegas.—Instituto Médico Valenciano.—Programa para las oposiciones de médicos forenses.—Neurología.—Noticias.—Bibliografía.—Publicaciones recibidas.—Anuncios.

Fotografiados: Dr. D. Mariano Batllés.—Doctor D. Juan E. Irazo.—Dr. D. Ricardo Lozano.—Dr. D. Patricio Borobio.—Dr. D. Ramón Villegas.—Dr. D. Arturo Cubells.

BRONQUITIS.—Elixir Gomenol Climent. Se han celebrado las grandes carreras (regional) de bicicletas en el Velódromo de Algenest, en las que hubo gran animación por saber quién resultaba campeón.

Los inscritos fueron 24, y á la hora de salida se presentaron 21. Primera carrera.—Campeonato.—Los vencedores son los siguientes: 1.º, V. Riera, de Valencia; 2.º, J. Gallur; 3.º, R. Castell, y 4.º, R. Carbonell.

La segunda carrera se suspendió á causa del mal tiempo.

En las 50 vueltas (10 kilómetros) el señor Riera invirtió 14 minutos y 50 segundos.

En el Círculo Instructivo Electricista (Padre de Huérfanos, núm. 1), han quedado abiertas las clases que para aprendices electricistas sostiene este Círculo, siendo muy numerosos los alumnos que de siete á nueve de la noche asisten á dichas clases, donde reciben los conocimientos necesarios para el buen desempeño de su trabajo en fábricas y talleres.

GRIPPE.—Elixir Gomenol Climent. EP. GLOBO.—La variedad, gusto y economía de muebles de todos estilos y precios está en la fábrica y exposición permanente de Francisco Romero, Molino Robella, 11 y 13.

Hemos recibido el núm. 638 de la Crónica Médica, revista quincenal de medicina y cirugía que dirige el catedrático de esta Facultad Dr. D. Manuel Candeia, contenido el siguiente sumario: Patología general, por Ch. Achard.—El reflejo óculo-cardíaco en los enfermos valvulares, por el Dr. F. García Treviño.—Crónica de revistas.—Tratamiento ovárico.—Tratamiento de la neuralgia facial con inyecciones de salicilato sódico y estovaina en el conducto linfático.—Valor diagnóstico del análisis de los esputos de los tuberculosos para determinar si existe una infección mixta.—Tratamiento de la esclerosis con el suero Moser, por J. Perrón.—Bibliografía.—Sobre los contratos de los médicos titulares.—Crónica local y general.—Boletín sanitario; Demografía; Epidemiología, cuya interesante lectura recomendamos á la clase médica.

ASMA.—Elixir Gomenol Climent.

EL REY DE LAS VISCERAS.—Así llamó el gran Hipócrates al estómago, que tiene el papel de primer actor en la mayor parte de los dramas patológicos. Para evitar y curar sus males, pues obra también como preventivo, hay que tomar el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

Dr. Villanova Ys, Clínica médica, especial de pecho. Colón, 12, bajo. De once á una.

MADRESII.—CEREGUMIL.—Fernández. Alimento vegetariano completo. Venta en farmacias y droguerías. Fernández, Canivell y Compañía, Montilla (Córdoba). Para datos: Antonio Gisbert, Espinosa, 8.

Todos los jueves el BAZAR COLON regalará á todos los compradores de 2 pesetas en adelante un hermoso grabado.

Teatros

PRINCIPAL.

Mañana jueves tendrá lugar el estreno del interesante drama de Flores y Guzmán «La cruz de fuego», que será presentado con todos los detalles y que ha sido ensayado y dirigido con gran entusiasmo por el ilustre actor Villagómez y su notable compañía. El pintor escenógrafo Sr. Sanchez presentará dos magníficas decoraciones que seguramente le conquistarán nuevos laureles. Pero el clou de la representación lo constituirá la amisa en escena del acto cuarto, en la que se ha llegado á tal extremo en la presentación de la realidad misma como jamás se hizo en el teatro. Este cuadro merecerá el entusiasta aplauso del público. La empresa no ha escatimado gastos para lograr lo que hasta ahora no se había visto en la representación de una obra.

El interés del drama es verdaderamente extraordinario. El espectador lo ve crecer á medida que la bien urdida trama de la obra va avanzando, desarrollándose en escenas sensacionales, rápidas, que le tienen pendiente del hermoso desenlace.

El nombre de uno de los autores—Ricardo Flores—, es para el público valenciano suficiente garantía de lo que decimos.

APOLO.

El público numeroso y selecto que llenaba ayer este palacio cinematográfico, salió complacido de la exhibición de la famosa cinta «Corazón y Artes», impresionada por la eminente artista italiana «Tina di Lorenzo», en la que no sabe el público si admirar más su espléndida belleza ó su incomparable arte.

La hermosa cinta es interesante film es un episodio lleno de ternura y de la corte del rey Luis XV de Francia, presentado con un lujo de detalles y ambientado tan delicadamente que estamos seguros que no habrá persona de buen gusto que deje de acudir á presenciar la exhibición de «Corazón y Artes», última creación de la casa «Ambrosio», de Torino.

Hoy gran moda, teatro perfumado y obsequiando á las señoras con hermosos bouquets. Este palacio cinematográfico proyectará films de las marcas Cines, Cello, Palatino, Films, Victoria, Apollo y otras marcas de arte ya conocidas.

Última semana del sin rival imitador de estrellas de variedades, Ernesto Foliers.

RUZAFÁ.

«La voz de las cosas»

Ha correspondido á Valencia la primicia de conocer, antes que ningún otro público, la canción de amor en un acto, palabras de Manuel Linares Rivas, música del maestro Barrera, que lleva por título el que encabeza esta revista.

Estimamos la deferencia de los autores y aplaudimos su honrado propósito de hacer arte. No entró del todo en el público «La voz de las cosas» porque el teatro, por lo mismo que no tiene un fin didáctico más que de un modo relativo, exige—su denominación lo indica—teatralidad, efectos, emoción, esto sobre todo, y de tales cualidades carece la obra del autor de «El abolegón». Es un asunto á propósito para el cuento, manifestación literaria que va cayendo en desuso, injustamente sin duda, y que requiere en quien lo cultive aptitudes nada comunes.

«La voz de las cosas...» Hablan, expresan las cosas; nos dicen á modo de evocación, por la fuerza emotiva, de nuestros amores, nuestras penas y venturas? Indudablemente, solo que sobre ser difícil llevar á la escena estados de alma, cuando no se comunica á los personajes pasión, ni se mueven éstos en ambiente propicio, el efecto deseado no se produce y pronto sucede el tedio á la atención.

Este es nuestro sentir á propósito del estreno de anoche.

Y en estas condiciones, triunfar como triunfó el maestro Barrera, revela un mérito singular. El autor de la partitura dirigió la obra, escuchando los primeros aplausos al empujar la batuta. Luego, en el bello prólogo, á telón corrido, obtuvo una ovación, aplaudiéndose el bailable, el número de los monaguillos y el vibrante dolo final. Al terminar «La voz de las cosas» salió el maestro Barrera tres veces al proscenio, en unión de los intérpretes.

De éstos merece el primer puesto el barítono Vicente Ballester. Su voz bellísima y extensa brilló como nunca, pues es la suya una «partitura» de prueba para un barítono. Valiente y maestro cantando el prólogo, lució luego en la salida, donde cumplió con la tiple y en el ya mentado dolo, siendo ovacionado repetidas veces.

Fué un éxito franco y legítimo el suyo, por el que lo felicitamos.

Bien Caridad Alvarez en la romanza y en el dúo, escuchando justos aplausos.

Patricio León amenizó cómodamente, en cuanto cabe, los pasajes que á ello se prestan, y

como la señorita Alvarez y el Sr. Ballester fué aplaudido.

Paco Tomás, bien en el campanero, en un embolado de á folio.

El pintor Sr. Pastor fué llamado á escena.

ESLAVA

Estreno de «Jarabe de pico»

«El jarabe de pico» es una comedia de corte elegante, muy bien escrita, que firman los distinguidos literatos D. Miguel Rey y D. Pablo Nougués.

Sin apelar á las frases dislocadas ni á los retruécanos, sus autores han compuesto una obra muy estimable, demostrando que concen á la perfección la trama escénica y saben colocar los chistes á tiempo, de muy buen gusto por cierto la mayoría de ellos.

El público acogió con expresivas demostraciones de regocijo las situaciones escénicas, obligando á que el telón se alzara repetidas veces, siendo aplaudidísimos los intérpretes.

El éxito mayor correspondió á Paco Rodrigo, poniendo de relieve sus excelentes dotes de artista, la flexibilidad de su talento.

En «El jarabe de pico» desempeña un papel cómico con sus ribetes sentimentales, y supo identificarse tanto con el personaje, que el público le ovacionó en varios matices maravillosos.

Rodrigo es el que hace palidecer de emoción en los papeles trágicos. Este es su mayor elogio al triunfar en un papel cómico.

La señora Pacheco, muy acertada en su simpático papel, al que supo dar el colorido necesario.

También merecen elogios la señora Ezquerria—muy respetuosa siempre con su labor escénica—y la señorita Collado.

Esta última, por su atildamiento en el decir y por el cariño con que desempeña su cometido, en todas las obras, se hace acreedora á los más cumplidos elogios.

Adelanta mucho la señorita Collado. Muy bien los señores Cano y Santamaría y el público complacido ante la linda comedia de los señores Rey y Nougués.

Durará seguramente en el cartel.—E. M.

En las funciones de hoy, tarde y noche, se representarán las aplaudidas obras «El jarabe de pico» y «El sexo débil».

Con un atrayente programa se celebrarán mañana funciones populares á precios económicos.

OLYMPIA.

Hoy miércoles gran éxito de las magníficas películas, exclusivas de este teatro. «Por un momento de debilidad», marca Saboya, de 1.300 metros; «El misterio de las cartas», 1.300 metros, marca Nordisk, que es una de las creaciones más interesantes y espléndidas del programa con «Frutos y flores», película cómica de gran fuerza.

El teatro está perfumado diariamente y las sesiones son continuas.

El lunes 6 de Diciembre debut de la gran compañía Guerrero-Mendoza.

Desde hoy queda abierto el abono en la contaduría del teatro, de cuatro á siete de la tarde, para diez únicas funciones.

Compañía Guerrero-Mendoza

Condiciones del abono.

El abono queda abierto desde hoy en la contaduría del teatro, de cuatro á siete de la tarde, desde la publicación de esta lista.

Los señores abonados á la temporada de ópera tendrán reservadas sus localidades hasta el día 27, á las siete de la noche.

Los abonados no recogidos en dicha fecha, se considerarán renunciados, pudiendo la empresa disponer de esas localidades en favor de las personas que las tienen solicitadas.

El abono quedará definitivamente cerrado el día 4 de Diciembre próximo, el debut tendrá lugar el día 6.

Salón CINE ROMEA

Hoy—Miércoles—Hoy

Último día del

LOS HIJOS DE SATÁN

4 partes—1.900 metros

Colosal película detectivesca

La más emocionante y atrevida

El marido quiere vengarse

Cómica

Mañana, estreno de los episodios 5.º y 6.º de

Las peripecias de Paulina

15 CENTIMOS, GENERAL.—30 PREFERENCIA

Sesiones continuas de 4 tard. á 12/30 noche

Gran (Teatro) APOLO Cine

El mejor cinematógrafo.—El más cómodo

El más elegante y el más espacioso

Hoy—Miércoles—Hoy

Gran moda. Teatro perfumado. Bouquets á las señoras

Dos grandes sesiones, 5/30 tarde, y 9/45 noche

Última semana del gran transformista imitador de estrellas de variedades

ERNESTO FOLIERES

Extenso repertorio, decorado nuevo

Estreno de la REVISTA PATHÉ NÚM. 349

con la colocación de la primera película, de la Casa de

Coors de Valencia

Ex.º, Ex.º de la grandiosa film de la casa Ambrosio

CORAZÓN Y ARTE (3 partes, drama)

Espl. gonista, 1.ª (na di Lorenzo)

Estreno de la chispeante film serie Mabel

MABEL Y FATY, SE C'ASAN

Precios: Pátcos, 4 ptas.; preferencia, 0/50; general, 0/25

PURGACIONES

El remedio más eficaz de los espasmos hasta hoy para curar las purgaciones, hujos blancos, irritaciones, gota militar, etc., es la inyección Antiséptica Valentín Falco.

Farmacia de Valentin Falco y Rajada de San Francisco, 32, Valencia.

FRANCÉS

Clases nocturnas. Colegio Hispano Francés.

Isabel la Católica, 7.

Herniados, Quebrados; Leed.

El reputado ortopedista de Barcelona Sr. Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, estará en Valencia y en el Hotel de Roma (plazas de Villarrasa), únicamente el viernes próximo, día 26 de Noviembre, donde demostrará á cuantos quebrados se le presenten que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y normalización radical de las hernias, mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen bultos, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños debent usarlos. Herniados: no dejéis, pues, de visitar sin pérdida de tiempo á dicho especialista para poder adquirir sus tan notables aparatos, que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, bello ideal de la Ortopedia y el remedio único é infalible de vuestros graves males. Tendré muy presente que el especialista Sr. Torrent, estará en Valencia y en el Hotel de Roma, únicamente el viernes próximo, día 26 de Noviembre. Los que no aprovechen este día tendrán que dirigirse á su consultorio de Barcelona, Unión, 13.—CONSULTA GRATIS.

Nota.—En Segorbe, el día 27, en la Posada de la Paz.

LOS REUMATICOS ARTERIOESCLOROSICOS, ASMÁTICOS, GOTOSOS, los que sufren de GRIPPE, ARTRITISMO, BRONQUITIS, los convalecientes de FIEBRE TIFOIDEA deben usar la IODONE ROBIN en la que encuentran poderoso alivio y pronta curación. Es de gusto agradable, inodora y la única que no se descompone y evita los YODISMOS y CORIZA producidos por el yodo. Venta en farmacias, Laboratorios M. Robin, 13, rue Poissy, París

Vichy Catalán

Agua mineral-medicinal, natural. Sin rival para el REUMATISMO, la DIABETES y las afecciones del ESTÓMAGO, HIGADO, BAZO. No fiarse de otras aguas con nombres de fuentes imaginarias. Precio, 0,75 pesetas botella. De venta en farmacias y droguerías. Depósito en Valencia: RAMÓN CASANOVA BOIX, calle de Pl y Margall (antes Ruzaña), 72.—Teléfono 772.

Confección de gabanes y pellizas á la medida

Precios de por mayor.—Moratín, 3 ALMACEN DE TEJIDOS DE HIJO DE TOMAS MAIQUES

SALÓN NOVEDADES

Hoy, de 5/30 tarde, 4.ª sesión continua de selectas películas y las notables artistas

Geny Pon-Pon

PAQUITA GIL MILAGRO BLANES

DORA, «LA CORDOBSITA»

PREFERENCIA, 30 CENTIMOS.—GENERAL, 15

A las 9/30 y 11/30, sesiones especiales, tomando parte todas las artistas, entre ellas la genial cancionista

Nené

Trianon Palace

Hoy martes, dos grandes sesiones: á las 6 tarde selecta, y á las 9/45 noche, especial.

Programa

MR. A-FONSO RANCY, con sus magníficos caballos.

HERMANAS PANAITESCU, hermosas gimnastas aéreas.

CARPI y NÖPPI, PIPPO y SEIFFERT, clowns.

MR. ANDRE RANCY, alta escuela.

LOS 3 OLIVELAS, acrób. las saltadores.

LOI D'35C-AMPS, baristas cómicos.

LOS KANGURUS, boxeadores.

Precios

BUTACA, 1 PESETA.—GENERAL, 0/40

En breve, GRANDES DEBUTS.

Trinquete de Pelayo

Hoy, á las 3/30, gran partido de pelota á escalera cuerda. A 60 tantos. Desafío: Chiquet de Simat, Chiquet de Sueca y Rullet, contra Lloquer de Burjassot, Robellet de Denia y Rafele.

Precios 20 céntimos.

LA CONFLAGRACIÓN EUROPEA

Grandes combates en los Balcanes

Importantes declaraciones de Venizelos. --- El valor indomable de los serbios

LOS CAMBIOS

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Madrid, 23. Cierre de Bolsa

Table with 3 columns: Cambio de Hoy, Cambio de Ayer, and Valor. Rows include Interior 4 por 100, Amortizable 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Acciones Banco de España, etc.

DE CASTELLÓN

En Benloch, partida de Valldalba, los hermanos José y Daniel observaron que se acercaba a ellos su convecino Angel Ribes Agut, con quien tenían resentimientos ambos hermanos.

Las Cortes CONGRESO

A las tres y media abre la sesión González Resada. En el banco azul Sánchez Guerra y Burgos. Las tribunas muy animadas, notándose la presencia de bellísimas damas.

SENADO

A las cuatro de la tarde abre la sesión Sánchez de Toca. En el banco azul los ministros de Instrucción y Fomento. Se formulan varios ruegos y preguntas sin interés.

Cree que el proyecto de rebaja de edades debe ser el último que se discuta, anteponiendo la reforma del Estado Mayor. No puede—añade—haber ejército, sin dirección; ni dirección, sin plan; ni plan, sin organismo idóneo.

Evoca las campañas napoleónicas, diciendo que cuando Napoleón moría en Santa Elena aún no tenía la edad para pasar a segunda situación. (Risas.) Señala como contraste las medidas adoptadas por Hindenburg, cuyas condiciones de mando elogió ardentemente.

Si hicieranse maniobras en las sierras de Gredos y Guadarrama, quienes no tuvieran suficiente aptitud física retiraríanse: imitando a Alemania serían retirados. Aunque se aprueben los proyectos nada podrá remediarlos por los defectos que tienen y que han señalado todas las oposiciones.

Invoca el patriotismo de todos ante la guerra, cuyas salpicaduras llegan a todas partes. Describe, en elocuentes párrafos, la guerra europea y la exaltación de las virtudes patrióticas de los beligerantes.

Aboga por la paz no impuesta por cansancio. Termina diciendo que los gobiernos no son nacionales cuando traen proyectos fragmentarios, sino cuando reúnen obra de acuerdo con todas las representaciones del país.

Aboga por la paz no impuesta por cansancio. Termina diciendo que los gobiernos no son nacionales cuando traen proyectos fragmentarios, sino cuando reúnen obra de acuerdo con todas las representaciones del país.

Aboga por la paz no impuesta por cansancio. Termina diciendo que los gobiernos no son nacionales cuando traen proyectos fragmentarios, sino cuando reúnen obra de acuerdo con todas las representaciones del país.

tivos dialectos, pero los acuerdos deben estar taxativamente consignados en castellano. Se suscita un incidente acerca del orden de prelación entre los oradores y se presenta una proposición incidental.

La Cámara está animadísima y el ambiente, caldeado. Benet y Colón insisten en sus puntos de vista patrióticos. Dice que se puede ser muy catalán, pero también muy español.

La presidencia insiste en que sólo concederá la palabra por el orden en que se le ha pedido. (Aumenta el escándalo, acompañado de fuertes golpes en los pupitres.) Al fin habla Testor, pero las protestas de los señadores ahogan su voz y le obligan a sentarse.

Observa la preponderancia que tiene en Cataluña la literatura castellana. Allí la Prensa escrita en castellano es más leída que la redactada en catalán. Tampoco el teatro catalán tiene auge y esplendor.

En un párrafo elocuentísimo, de gran sinceridad y valentía, habla de las relaciones de Cataluña con las demás regiones y el Senado en masa le tributa una calorosa ovación.

Aboga por la paz no impuesta por cansancio. Termina diciendo que los gobiernos no son nacionales cuando traen proyectos fragmentarios, sino cuando reúnen obra de acuerdo con todas las representaciones del país.

Aboga por la paz no impuesta por cansancio. Termina diciendo que los gobiernos no son nacionales cuando traen proyectos fragmentarios, sino cuando reúnen obra de acuerdo con todas las representaciones del país.

Aboga por la paz no impuesta por cansancio. Termina diciendo que los gobiernos no son nacionales cuando traen proyectos fragmentarios, sino cuando reúnen obra de acuerdo con todas las representaciones del país.

Se lucen los maestros en los quites, haciéndolos valientes y adornados. Pinturas y Calderón cuegan tres buenisimos pares de banderillas.

Se tira a matar y deja media tendida; intenta descabellar y dobla el toro, que levanta el puntillero, descabellándole por fin Belmonte. (Ovación, oreja y rabo.) Tercero.—Al salir recibe un refilonazo.

Remata al morisco con una estocada superior. (Ovación, oreja y rabo.) Quinto.—Lo lancea Belmonte, oyendo palmas. Toma el toro cuatro varas, por tres tumbos y un jaco fambre.

En el redondel se han desencajonado los seis novillos de Veragua que han de lidiar Blanco y Belmonte. Los bichos han sido muy aplaudidos por su buena presencia.

Robo en la feria

Han sido sustraídas 1.000 pesetas de una caseta del real de la feria. Los civiles buscan a los ladrones.

De la guerra

Comunicado oficial francés

París.—El comunicado oficial de las tres de la tarde dice lo siguiente: «Nada hay que añadir al anterior comunicado.

COMUNICADO OFICIAL RUSO

Petrogrado.—(Oficial).—En la comarca de Riga rechazamos al enemigo, destruyendo parte de su refugio en las trincheras.

DECLARACIONES IMPORTANTES DE VENIZELLOS

París.—Venizelos ha hecho importantes declaraciones al corresponsal del «Echo de París». Hace grandes protestas de amistad a Francia.

¿Será arrestado Venizelos?

París.—La Prensa alemana habla del arresto inminente de Venizelos, por hacer trabajos revolucionarios.

Hue'ga.—Enterrados en la nieve.

Milán.—Una patrulla suiza, compuesta de un oficial y cinco soldados, fué sorprendida en la región del Simplón por un alud, motivado por las copiosas nevadas de la última semana.

Los alemanes y el cardenal Mercier

Roma.—El Vaticano ha informado que las autoridades alemanas de Bélgica, para venir a Roma el cardenal Mercier le han impuesto condiciones que tuvo que rechazar.

Los belgas y un ministro belga.—Fusilamientos.—Telegrama del Papa.

El Havre.—Los belgas residentes en Rotterdam han tributado un homenaje de afecto al ministro yanqui en Bruselas, como motivo de su paso por los Estados Unidos.

Grandes catástrofes

Roma.—A causa de las grandes lluvias de hace días, en Castiglia, Sicilia, han ocurrido desgracias y causado grandes daños.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Roma.—Un comunicado oficial, dice: «Ulteriores noticias recibidas acerca de los combates del día 12 ponen de relieve la importante furia de los ataques.

Combates en Salónica.—100 000 búlgaros fuera de combate.

París.—Según noticias de Salónica, se anuncia que se están librando grandes combates en los desfiladeros que conducen a la llanura de Kossovo.

Situación favorable de Grecia

Londres.—Una Nota oficial del Almirantazgo dice que ningún barco griego ha sido apresado ni detenido en los puertos del Reino Unido y que se ha ordenado el bloqueo de los puertos griegos.

Un zeppelin destruido

Copenhague.—Varios obreros alemanes hinchaban cerca la ciudad de Tinde, el zeppelin 18. Repentinamente produjo una explosión, incendiándose el zeppelin.

¿Será arrestado Venizelos?

París.—La Prensa alemana habla del arresto inminente de Venizelos, por hacer trabajos revolucionarios.

Hue'ga.—Enterrados en la nieve.

Milán.—Una patrulla suiza, compuesta de un oficial y cinco soldados, fué sorprendida en la región del Simplón por un alud, motivado por las copiosas nevadas de la última semana.

Los alemanes y el cardenal Mercier

Roma.—El Vaticano ha informado que las autoridades alemanas de Bélgica, para venir a Roma el cardenal Mercier le han impuesto condiciones que tuvo que rechazar.

Los belgas y un ministro belga.—Fusilamientos.—Telegrama del Papa.

El Havre.—Los belgas residentes en Rotterdam han tributado un homenaje de afecto al ministro yanqui en Bruselas, como motivo de su paso por los Estados Unidos.

Grandes catástrofes

Roma.—A causa de las grandes lluvias de hace días, en Castiglia, Sicilia, han ocurrido desgracias y causado grandes daños.

COMUNICADO OFICIAL ITALIANO

Roma.—Un comunicado oficial, dice: «Ulteriores noticias recibidas acerca de los combates del día 12 ponen de relieve la importante furia de los ataques.

Combates en Salónica.—100 000 búlgaros fuera de combate.

París.—Según noticias de Salónica, se anuncia que se están librando grandes combates en los desfiladeros que conducen a la llanura de Kossovo.

Situación favorable de Grecia

Londres.—Una Nota oficial del Almirantazgo dice que ningún barco griego ha sido apresado ni detenido en los puertos del Reino Unido y que se ha ordenado el bloqueo de los puertos griegos.

Un zeppelin destruido

Copenhague.—Varios obreros alemanes hinchaban cerca la ciudad de Tinde, el zeppelin 18. Repentinamente produjo una explosión, incendiándose el zeppelin.

Disposiciones oficiales.- En Gobernación.- De Instrucción.- Los estudiantes.

El «Diario oficial del ministerio de la Guerra publica las siguientes disposiciones: Que el teniente de Carabineros D. José del Alamo pase de la comandancia de Castellón a la de Málaga. Destinando a Castellón al teniente D. Adolfo Romero. Destinando de la comandancia de Valencia a la de Murcia a don Samuel Bertomeu. Destinando a la comandancia de Valencia al teniente D. Manuel Dasit. La «Gaceta» publica: Real orden de Hacienda sobre turno para el pago, por medio del giro postal, de los créditos de Ultramar. Convocando a oposiciones de ingreso para ocupar 200 plazas de oficiales quintos del cuerpo de Correos. Plazo de admisión de solicitudes hasta el día 30 de Diciembre. Los exámenes previos se celebrarán en 1.º de Marzo. Los exámenes de las oposiciones comenzarán el 1.º de Abril. Se exige la edad de 16 a 30 años. Aunque los opositores tengan aprobado el examen previo, se verán obligados a presentarse de nuevo a sufrir el mencionado examen.

Sánchez Guerra ha dicho que había remitido una circular a las autoridades de Madrid y de provincias, indicándoles la necesidad de adoptar algunas medidas encaminadas a evitar que se registren fallecimientos producidos por el hambre o por el frío. Añadió que le había visitado una comisión del Colegio de Farmacéuticos, para darle las gracias por su asistencia a la velada conmemorativa del aniversario de la fundación de dicho Colegio. Nos mostró un telegrama oficial anunciando que en Luarca había quedado solucionada la huelga de pescadores. Dijo que el Senado le había enviado una comunicación anunciándole las vacantes de senadores por Alicante y Teruel.

Andrade ha manifestado que había firmado una real orden anunciando el concurso para el arriendo del teatro Real. Ha concedido una subvención de 4.000 pesetas para las escuelas de Cirujos.

El rector de la Universidad, en vista de la actitud de los estudiantes de los cursos preparatorios, ha suspendido las clases hasta nueva orden.

LA CUESTIÓN POLÍTICA. La opinión y el problema parlamentario.- Dato espera la fórmula.- La cuestión internacional.

«El Radical».—Se expresa en los siguientes términos: «Ignoramos aún si saldrán o no las reformas militares. Lo que sabemos es que lo que ocurre es una vergüenza, y que estos políticos son la culpa de cuanto sucede.» «El País».—Protesta de las manifestaciones que el señor marqués de Arlanza hizo ayer. «Las cosas santas» dice—deben ser tratadas santamente, y no como lo hizo el orador, que puso en ridículo a la Religión, a las Cortes y a España. Lamenta que el Parlamento malgaste el tiempo en estos asuntos, cuando existen graves problemas sin resolver. Al recibir a los periodistas el jefe del Gobierno les dijo: «Creo que hasta mañana no podré pronunciar el discurso resumen.

Del Parlamento surgirá como siempre, la fórmula de armonía. La discusión del proyecto de edades ha sido amplísima, y por eso creo que las reformas militares irán adelante, pues se puede decir que se ha discutido la totalidad de las mismas.» Un periodista le ha preguntado: «¿En el Consejo de ayer hablaría usted de las líneas de su discurso resumen?» Dato ha contestado: «Hablamos de todo, pero no en forma general. Nada podía anticipar de lo que voy a decir, pues desconozco lo que dirán Vázquez de Mella y Senantes. El periodista, insistiendo: «¿Pero se hablaría de política internacional?» Dato: «Eso en todos los Consejos. Es muy lógico que en estas circunstancias nos preocupemos de lo que ocurre en Europa.» Un periodista: «¿Desea que si se complica la cuestión del Mediterráneo, se constituirá un Gabinete nacional?» Dato: «Un Gabinete nacional para toda Europa.» El periodista: «Un Gabinete nacional para Madrid y sus alrededores.» Dato: «Indudablemente, después de este Gobierno vendrá otro, pero por ahora nada hay que aconseje este cambio.» El periodista: «También se dice que el conde de Romanones no aprueba porque no quiere el poder.» El jefe del Gobierno: «¿Pero hay quien crea que el conde de Romanones no quiere el poder? Si se le ofreciera, lo aceptaría. Nosotros seguimos en él por quererlo así el país.» No siempre se hace lo que se quiere, sino lo que se debe. Aun siendo, como es, para nosotros una carga el poder, seguiremos en él sin desmayos ni vacilaciones mientras contemos con la confianza del país y de la corona y el apoyo del Parlamento. No tomamos el poder como oficio ni como miras ambiciosas, sino como un deber, que cumpliremos hasta el último momento.

Buscando la aprobación del proyecto de edades. Antes de ir al Congreso paseaban por la Carrera de San Jerónimo Dato y Echagüe. Este, en cuanto llegó al Congreso, se reunió con la comisión que entiende en el proyecto de reformas para examinar las enmiendas presentadas. Se aseguraba en el salón de Conferencias que ya estaba acordada la fórmula de avenencia. Como todas las minorías están conformes en la necesidad de la creación del Estado Mayor Central con autoridad suficiente para proponer las reformas que sean necesarias en los servicios del Ejército, el Sr. Dato propondrá que se discuta el primero este proyecto. Las enmiendas presentadas al proyecto de rebaja de edades, son 30. La comisión, con Echagüe, las ha examinado detenidamente, acordando aceptar algunas que no afectan a la parte esencial del proyecto. En general, han sido aceptadas todas aquellas que tienden a suavizar la rigidez en el retiro y en el pase a la segunda situación, cuando este proyecto se apruebe.

El naufragio del «Soberano». Tortosa.—Se conocen nuevos detalles del naufragio del bergantín «Soberano». El bergantín embarrancó hace tres días y durante ellos no recibieron los tripulantes auxilio alguno. Las autoridades han encontrado muertos de hambre y frío, incluso tres belgas. Los cuatro tripulantes que han quedado vivos se hallan en situación desesperada.

Se salvó también un marinero que vio morir a un hijo suyo de hambre y frío.

La huelga escolar. Los estudiantes tampoco entraron ayer en las clases. Solamente los alumnos de sexto de Medicina y de quinto de Leyes entraron en ellas, sin que sirviese esto de ejemplo a los demás. No hubo, afortunadamente, las algaradas de otras veces.

Los estudiantes de Sevilla. Sevilla.—Los estudiantes negaron hoy también a entrar en clase, congregándose a las puertas de la Universidad. Acudió la policía, disolviéndoles, cerrándose la Universidad. Un grupo fué al domicilio del rector, encontrándole ausente. Entonces los estudiantes apedregaron su casa, rompiendo los cristales. El rector ha recibido un telegrama del ministro dándole que proceda energicamente contra los alborotadores. Los escolares que formaban la comisión de huelga han dimitido. Se les incoa expediente, creyendo que perderán el curso. Durante todo el día menudearon las cargas.

Huelva.—El claustro de profesores del Instituto se ha reunido, acordando conminar a los estudiantes con suspender los exámenes hasta Septiembre si en el plazo de 24 horas no entran en clase los alumnos.

A. SERRANO. DE BARCELONA (De nuestro corresponsal)

La agitación escolar en esta ciudad ha adquirido caracteres de verdadero motín dentro de la Universidad. Esta mañana los estudiantes del preparatorio se negaron a entrar en clase, impidiendo al hielera a los pocos que querían asistir. Al presentarse el rector ha sido recibido con una estrepitosa y prolongada silba. En la plaza de la Universidad los estudiantes han arrojado los adoquines, colocándolos entre los rieles del tranvía. El personal de la Compañía los ha quitado. Entonces los amotinados han subido sobre los coches tirando de las cuerdas del trole impidiendo la marcha de los vehículos. La policía ha dado una carga, obligando a los estudiantes a refugiarse dentro de la Universidad. Desde la puerta del edificio han apedreado a los guardias. Un agente ha resultado contusionado. Al delegado del distrito que intentaba restablecer el orden mezclado entre los revoltosos, le han cortado el gaban con unas tijeras. Dentro de la Universidad han armado un jaleo monumental. Los estudiantes rompieron las puertas de todas las clases, arrojando los bancos al patio. Intentaron asaltar el rectorado, no pudiéndolo conseguir por no haber cerrado las puertas. Todas las estatuas que representaban heraldos y sostenían las luces de gas, han quedado sin cabeza. Los daños causados se calculan en unas 5.000 pesetas. La fuerza pública se ha ofrecido varias veces al rector para auxiliarse, pero éste se ha negado diciendo que antes que consentir entrara la fuerza pública en la Universidad, dimisión. En vista de la actitud de los escolares el rector ha acordado el cierre provisional de la Universidad e Instituto y consultará con el ministro respecto al cierre definitivo. A las dos de la tarde se han retirado los estudiantes, renunciando la calma. SOLSONA.

COLEGIO DE CORREDORES DE VALENCIA

Cambios París. . . . 90/75, vista, cheque bancario. Londres. . . . 25/21. CRÓNICAS JUDICIALES. Ayer terminó la vista causa contra cuatro individuos procesados como autores de un delito de robo de gallinas. El fallo del Jurado fué de culpabilidad, a pesar de lo cual el letrado Sr. Ibáñez Rizo, defensor de uno de los acusados, sostuvo que interpretando el veredicto procedía la absolución de su cliente. La sentencia fué absolutoria para el defendido por el Sr. Ibáñez y condenatoria con respecto a los otros procesados, a los cuales se impuso la pena de siete años, cuatro meses y un día de presidio mayor. Caras les han salido las gallinas. Un Togado.

Sección comercial y agrícola

Subastas del 22 de Noviembre NARANJA. De A. P. Thomson, de la casa The Humber Fruit Brokers: Ofrecido el cargamento del vapor «Sobral», 420 de 10-6 a 12. 420 largas, de 13-9 a 16-6. 714 de 12 a 14. 1.064 de 13-9 a 15-3. De Edward Harker, de la casa White y Son. 420 de 10-6 a 12-6. 420 largas, de 12 a 16-9. 714 de 11-6 a 14. 1.064 de 13 a 15. LIVERPOOL. De Tomás Winstanley. Ofrecidos restos. Mercado sin cambio. De Eduardo Harker. Precios sin cambio. De Beltrán M. Payne: Mercado sin cambio. De Jaime A. Chesney: Sin variación. LONDRES. De A. P. Thomson, de la casa R. Kamsstra. Ofrecido cargamento del vapor «Orsa», 420 de 10-6 a 17-6. 714 de 11 a 16-6. 1.064 de 12 a 12-6. De Beltrán M. Payne, de la casa J. C. Houghton y C.ª. 420 de 9-9 a 12. 714 y 1.064 de 11-6 a 14. NARANJAS. De A. P. Thomson: De siete a diez peniques por cajita. CEBOLLA. De A. P. Thomson. Los 4s., de 11-6 a 12. Los 5s., de 13 a 13-9. De Eduardo Harker: Ofrecido cargamento del «Nepawasi». Los 4s., a 12. Los 5s., a 13. LIVERPOOL. De Tomás Winstanley. Los 4s., de 11-6 a 12-6. Los 5s., de 12-9 a 13-9. Demanda limitada. De Jaime A. Chesney. Sin variación. De Edward Harker. En venta 8.700 cajas. Los 4s., de 12 a 12-6. Los 5s., de 13 a 13-9. Demanda activa.

LONDRES. De A. P. Thompson. Los 4s., a 12-6. Los 5s., a 13-6. Buques entrados el día 23. VAPORES.—Mar Báltico, de Galveston, con cargo general; Luna, de Génova, de tránsito. Despachados el mismo día. VAPORES.—Sueca, para Cullera, en lastre; Luna, para Rotterdam, con fruta.

EL TIEMPO

Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante 23 Noviembre de 1915. Telegramas de la Península e islas Azores, de Madeira y Canarias. Situación general.—Las altas presiones de nuestro lado Norte han sido seguramente destruidas por la llegada de una intensa depresión que debe hallarse hacia el Canal de la Mancha y más allá, con vientos del O. La acción de la misma ha interrumpido o contrariado el desenvolvimiento de la otra depresión señalada ayer por las Azores y cuyo centro (752 milímetros) persiste en aquellos parajes, prolongando aún su alveo, por los de la isla de Madeira, hacia el saco de Cádiz. Por la misma causa no ha progresado tampoco el mínimo secundario que se iniciaba sobre las Baleares. Las presiones más altas (766 milímetros) coinciden con nuestra Península. Levante fuerte en el Estrecho de Gibraltar. Ampliación.—Consecuentemente se ha interrumpido, o contrariado, la disposición favorable a lluvias en Levante, habiéndose establecido hoy el buen tiempo. Pero la actual situación atmosférica es muy inestable. Lluvias.—Gandía, 2,2 milímetros; Sonaja, 1,4; Valencia, 0,3. Del día 21: Agres (Verdecho), 1,2; Benigánim, 0,5; Pego, 1,7. Del día 20. Datos completos.—Cuenca del río Albalá y sectores meridionales.—Ayelo de Malferit (Villa San José), 45,6; Callosa de Ensañá, 18; Castellón de Rugat, 48,8; Gorga, 71,2; Játiva, 43,7; Jávea, 19; Montichelvo, 59,7; Otos, 59,8. En las demás zonas.—Agora, 8,2; Alpuente, 16,4; Cati, 8,6; Canet (Faro), 8,2; Carlet, 7,2; Castiellafib, 6,5; Onda, 4,4; Rafelbuñol (San Enrique), 8,4; Requena, 3,8; Santo Espirito, 6,4; Segorbe (Convento), 1,8; Tobarra, 0,8. Temperaturas extremas: Valencia, 15º y 8º; Teruel, 8º y 2º. 3 tarde.—Y.M.

PUBLICACIONES

Publica en su número de hoy: Literatura.—«La Tizona», por Jacinto Benavente.—«Las tres rosas estéticas», por Valle-Inclán.—«Serranilla» (poesía), por Enrique de Mesa.—«La muerta viva» (cuento), por Pedro de Répide. Arte.—«La pintura española: Fernando A. de Sotomayor», por Salvador Martínez Cuenca. Teatros.—A propósito de «Poliche», por Bernardo G. de Candamo. Música.—«La misión de las grandes bandas de música y su aspecto pedagógico», por Ricardo Villa.—«El «lede», por Enrique Gomá. Arquitectura.—«Las casas baratas del Real Patronato en Sevilla», por Vicente Trayer. Arte decorativo.—«Proyecto de habitación para niños», por Francisco Sáenz Santa María. Modas.—«Colcha para señoritas», por Aurora G. Larraza. Aristocracia.—«El destino manda: Un salón menso», por León-Boyd. Política social y financiera.—«La prosa del vivir», por José Franco Rodríguez. Medicina.—«La protección de la infancia durante la guerra», por el Dr. César Juarros. Libros.—«El abuelo del rey», «Gabriel Miró», por Bernardo G. de Candamo.

Sucesos

¿Crimen? Una pareja de la guardia civil, que ayer mañana conducía a la cárcel a un individuo, al visó el cadáver de un hombre. Identificado, resultó ser Salvador de la Virgen, de 42 años, domiciliado en la calle del Turia, 5, 1.º. Hace seis o siete días, en unión de Salvador Cabrilla, estuvo comiendo en una casa de comidas de la Cruz de Mislata, sin que, desoro de aquel día, háyase sabido nada del paradero del tal Salvador de la Virgen. ¿Murio ahogado? ¿Se trata de algún crimen? Hoy, cuando se le practique la autopsia al cadáver, se pondrá en claro este suceso. Raterías. Francisco Marif Fortea penetró en el convento de las monjas oblatas de Alacuzás y les robó los conejos que tenían enjalucados. Ha sido detenido por la guardia civil y entregado al Juzgado. Por la policía han sido detenidos Ricardo Trilles Marif, Adela Segarra Latorre y Pedro Badenes, como autores del robo de tres maletas con el equipaje del tenor Sr. Nadal. También ha sido detenido José Ferrero Ribá, el que en unión de otros habían robado 400 metros de cobre (hilo conductor de energía eléctrica). Autopsia. Los médicos forenses Sres. Chínesta y Fandos, practicaron ayer mañana la autopsia al cadáver del suicida José Martínez. La bala había destruido la masa encefálica. Las diligencias sumariadas de este suceso que tanto impresionó y que sigue el Juzgado de San Vicente, secretaría del señor Gallach, están terminadas. Captura. José García Bellón, de 24 años, ha sido detenido en Villajoyosa y conducido por la guardia civil a esta, entregándolo anoche al Juzgado de guardia. Acúsasele del robo de una bicicleta. DE LA PROVINCIA. El electrocutado. Joaquín Civera Cabanes, de 30 años, de Alcabubas, en el camino de este pueblo a Casinos tropezó con un cable eléctrico, produciendo de los resortes, quedando carbonizado. También en término de Rafelguaraf, Antonio Abril Saez, de 21 años, tropezó con un cable eléctrico, desprendido, produciéndose una herida en la pierna derecha. Espectáculos. Teatro Principal.—A las 9:30: Militares y paisanos. Teatro de la Princesa.—A las 9:15: El vencedor de Fantomas (estreno). Apolo.—Dos grandes sesiones a las 9:30 y 9:45, tomando parte Foliers. Teatro Ruzafa.—A las 8: La sombra del molino. La voz de las cosas y La boda de Cayetana. Esclava.—A las 5:45 y 9:45: El jarabe de pico y El sexo débil. Trianon Palace.—A las 6 y 9:45: Extraordinarias funciones de circo por la compañía que dirige Simón Assas. Teatro Olympia.—Sesión continua de Cine de 5 tarde a 12:30 noche. Salón Cine Roma (San Vicente, 106).—Sesión continua de Cine de 4 tarde a 12:30 noche. Cine Victoria (San Vicente, 176).—Todos los días estrenos de las mejores marcas.—General, 10 céntimos; preferencia, 15 y niños, 5.—Sesiones de 4:30 a 12:30

Casa CAMPOY LA ISLA DE CUBA Almacenes Calle de San Vicente, números 1 y 3, chafalán a la plaza de la Reina, 5, 6, 7 y 8.—Valencia Fábrica de confección de Peletería Boás, Manguitos, Juegos Renard, Echarpes y Cuellos Precios de fábrica VENTAS AL POR MAYOR Y DETALL

'Lo Inconcebible' Subasta de calzado de todas clases Gran bazar de calzado San Vicente, 111 y 113 (frente cine Romea)

Bodegas Franco Españolas.—Logroño (Rioja) Vinos selectos De venta: En los principales hoteles, restaurantes y ultramarinos finos.

MATÍAS LÓPEZ Chocolates y dulces Probados los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás. Sus Carés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general. Pedidos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

Servicio regular de vapores Para LONDRES El vapor FORDENVORE cargará el día 27 de Noviembre. Para LIVERPOOL El vapor CAVOUR cargará el día 27 de Noviembre.

Para BRISTOL y CARDIFF El vapor AURORA cargará el día 27 de Noviembre. Para NEWCASTLE El vapor LEKA cargará el día 27 de Noviembre. Para NEW-YORK El vapor SOPERGA cargará el día 27 de Noviembre.

Para AMSTERDAM y ROTTERDAM El vapor LUNA cargará el día 27 de Noviembre. Consignatarios: RIES Y COMPAÑIA.—Colón, 68.

VAPORES COMBINADOS Correos de Africa y A. Ferrer Peset Hms.

Servicio semanal para los puertos de Italia Para CETTE y MARSELLA Saldrá vapor directo todos los sábados a las 6 de la tarde. Para CETTE Saldrá vapor directo todos los miércoles y viernes. Para carga y pasaje dirigirse a A. Ferrer Peset y Hermanos, Muelle, 12.—Teléfono 3.081. Grao.

Francés é Inglés Se estudian completos para todas las carreras, oposiciones y al comercio. Clases a domicilio; especial para señoras y s.º ritos, y nocturnas. Horarios módicos. Mr. Edward, San Miguel, 5, pral., Tros Alt.

Servicio regular al N. O. de Francia Por los vapores de la Societe Navale de l'Ouest de Paris, construídos expresamente para el transporte de frutas y vino. El vapor SAINT BERNABÉ cargará el 27 de Noviembre, con destino a Rouen.

El vapor PHILIPPE cargará el 2 de Diciembre, con destino a Le Havre. Consignatarios: Andrés Guardiola, Paz, 33, 1.º derecha.—Teléfono núm. 666. En el Grao Informar. Martí y Muñoz, Muelle de Levante, 15.—Teléfono, 3.019.

CORTE ESPAÑOL RUBIO Patente de invención número 59.963 Academia Central de Corte para señoras y caballeros. —ENSEÑANZA COMPLETA— Para profesores, pesetas 90 en tres meses.—Corte casero, 65 en dos meses.—Corte de sastrería, con práctica y método, 200 en un mes.—Título profesional para señoras, 75.—Abonos mensuales, a 12, 8 y 5 pesetas. Consultas: de 3 a 5 para caballeros, Pi y Margall, 18, pral.

Aprendices que sepan leer y escribir se necesitan para maestros de molinos. Se preferirán los que no hayan trabajado en molinos. Hijo de Domingo Gómez, Camino de Barcelona, 21.

Phono 'Ideal' Discos a dos pesetas. Se compran, venden, cambian y alquilan discos, y gramófonos. Agujas legítimas inglesas, las mejores del mundo, a tres reales caja.—Calle del Bisbe, número 11, bajo.

Taberna y comestibles Buen establecimiento se vende por no poder atender. Está bien dotado, casa muy grande, superior vivienda y alquilar muy reducido; sólo paga 45 pesetas mensuales. Dara razón: T. Ponz, Pelayo, 11, primero, izquierda.

Huéspedes se necesitan en la calle del Triador, 8, 2.º. Trato familiar, precios económicos.

Reumáticos - Gotosos! Nuestro alivio lo conseguireis inmediatamente gracias al invento del sabio doctor alemán J. Weiss, tomando el específico ideal (una sola caja). ANTI-URICO WEISS y la curación al mes de tratamiento. Nada de salicilato, iodosos y específicos ineficaces. Premiado con Diploma de Honor en la Exposición de Barcelona. Caja, con 24 sellos, 5 pesetas. En Valencia: Droguería de G. Constat, Mercado, 72; Hijos de Blas Cursat, Mercado, 71, y farmacias.

A. CALABUG Único fabricante de billares en precisión, preferidos por los mejores jugadores; 20 billares en diferentes sistemas y estilos, al contado y a plazos sin fiador; colocación de paños, y accesorios de todas clases. Exposición y fábrica: San Vicente, 205, Valencia.

DULCAMARINA Depurativo vegetal El gran lavado de la sangre obtendrá el que haga uso de este inmejorable reconstituyente y refrescante de la sangre. Pedid prospectos. Frasco 3 pesetas.

Almorranas se curan con la sin rival pomada Tesoro Vegetal (marca registrada). Bote 2/50 pesetas. Farmacia de la FB, San Vicente 177. Esquina a la calle de las Almas

Clinica 'La Salud' Director: Dr. Ventura Andreu Curación radical de Venéreo, Sífilis, Matrix y todas las Enfermedades secretas. Curación garantizada de la Impotencia por procedimientos modernos. Aplicación del «GOS» a precios convencionales.—Gratis a los pobres. Consultas por correo. Honorarios muy módicos. Para obreros de 8 a 9 noche, 0'50 pesetas Calle Popul, n.º 1, 1.º (esquina G. Gracia y P. Mercado

Acordeones superiores Los ballarán en la fábrica de Rafael Torres, calle de Barcelona, 3 (junto a la casa de El Sol), y en el núm. 8 (rincon). Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reformas. Precios baratos.

TOS-CATARROS-ASMA ronquera y demás enfermedades de las vías respiratorias, son curadas rápidamente con «una sola» caja de «Pulmogenol» del doctor Cuarda. Radioactivo, sedante, antibacilar y reconstituyente que «evita siempre» LA TUBERCULOSIS. Premiado en Barcelona con diploma de Honor. Caja con 24 comprimidos, 1 peseta.

DOLCAMARINA Depurativo vegetal El gran lavado de la sangre obtendrá el que haga uso de este inmejorable reconstituyente y refrescante de la sangre. Pedid prospectos. Frasco 3 pesetas.

Almorranas se curan con la sin rival pomada Tesoro Vegetal (marca registrada). Bote 2/50 pesetas. Farmacia de la FB, San Vicente 177. Esquina a la calle de las Almas

Clinica 'La Salud' Director: Dr. Ventura Andreu Curación radical de Venéreo, Sífilis, Matrix y todas las Enfermedades secretas. Curación garantizada de la Impotencia por procedimientos modernos. Aplicación del «GOS» a precios convencionales.—Gratis a los pobres. Consultas por correo. Honorarios muy módicos. Para obreros de 8 a 9 noche, 0'50 pesetas Calle Popul, n.º 1, 1.º (esquina G. Gracia y P. Mercado

PRENSA HIDRÁULICA PARA ACEITE Se vende una de construcción moderna de 400.000 kilogramos de presión, dos filtros de presión tipo «Phillip», varias bombas de distintos potenciales y tuberías. Vilanova Hermanos, Avenida del Puerto, 201 Teléfono 3.248, Grao-Valencia

CONSULTA sobre enfermedades del embarazo y propias de la mujer asistencia a partos con todos los adelantos científicos e higiénicos por la tocóloga con real título doña Antonia Chirivella Ofrece su nuevo domicilio, Calle Hospital, 10, entresiso.—Valencia.

Curas rápidas Venéreo EN DOS DIAS Impotencia-Orina Tratamiento infalible. DOLOR Caimado al momento. Consulta gratis.—Clínica calle de San Vicente, 102, 1.º.—Valencia.

GRITZNER Máquinas para coser y hacer calceta Bicicletas y motocicletas «Máquinas parientes».—Discos de todos precios A plazos, desde 10 pesetas mensuales Automóvil «SAXON» de 4.750 ptas. J. Puig de Absria, Pi y Margall, 14, bajo, teléfono n.º 48 Valencia Hay una motocicleta para la venta de 4 HP. con tres cambios de marcha y desembrague, por pesetas 1.350.